

**БЕЛОРУСЫ НА СЛУЖБЕ УНР:
ГЕНЕРАЛ-ХОРУНЖИЙ АЛЕКСАНДР СЕРГЕЕВИЧ ПОРОХОВЩИКОВ (1865 – после 1938 года)**

**BELARUSIAN PEOPLE IN THE UPR SERVICE:
GENERAL-HORUNGIY ALEKSANDER SERGEEVICH POROKHOVSHCHIKOV (1865 – after 1938)**

О. Е. Зубко

*кандидат исторических наук, доцент,
Винницкий государственный педагогический университет им. М. Коцюбинского,
Винница, Украина*

O. Zubko

*Ph D in History, Associate Professor,
Vinnytsia Mikhaïlo Kotsiubynskyi State Pedagogical University,
Vinnytsia, Ukraine*

В данном материале предоставлена информация о бывшем генерале Российской армии, белорусе Александре Сергеевиче Пороховщикове, перешедшем добровольно в 1917 году на службу в действующую Армию Украинской Народной Республики. Пороховщиков на службе УНР – больше теоретик, нежели практик. Основная его практическая деятельность – уездный комендант города Бердичева. Как теоретик, Пороховщиков в кругу военных специалистов, отстаивал необходимость реформирования украинской армии по французским стандартам.

This material provides the information on the former General of the Russian Army, Aleksander Sergeevich Porokhovshchikov, who voluntarily joined the acting Army of the Ukrainian People's Republic in 1917. Porokhovshchikov in the service of the UPR is more a theoretician than a practitioner. His main practical activity is the district commandant of the city of Berdychiv. As a theoretician Porokhovshchikov in the circle of military specialists stood up for the necessity of reformatting the Ukrainian Army according to the French standards.

• • • • •

Ключевые слова: Беларусь, биографистика, УНР, генералитет, уездный комендант, Бердичев.

Keywords: Belarus, biography, UPR, generals, district commandant, Berdichev

Не секрет, что в рядах Армии Украинской Народной Республики (1918–1924) господствовал полный интернационал. Нашлось здесь место и для белорусов. Первые известия о «белорусах на службе УНР» предоставила белорусская «Свобода», ссылаясь на интервью Елены Литвиновой с Павлом Подобедом – руководителем управления институционального обеспечения политики национальной памяти Института национальной памяти Украины. Господин Подобед, в частности, отметил, что в армейских рядах УНР воевало всего 11 белорусов и двое из них – Александр Белевич и Александр Пороховщиков – существенно продвинулись по карьерной лестнице, достигнув высоких командных должностей [1]. Впоследствии, отдельные сведения о Пороховщикове автору удалось узнать из научных исследований Романа Коваля и Виктора Моренца [2]. И, наконец, определенную информацию удалось разыскать и в фундаментальных трудах Ярослава Тынченка [3].

Службу в Армии УНР белорусы выбирали по разным причинам. Кто-то хотел просто выжить, понимая, что аналогичные процессы становления государственности происходят и в Беларуси; другие спасались от гражданской войны и красного террора «у Скоропадского»; а некоторых, как, собственно, Пороховщикова, привлекло достаточно высокое вознаграждение труда. О последних, к слову, Глава контрразведки Атамана Петлюры Николай Чеботарив отзывался жестко: «Я не имею жалости к бывшим старшинам царской армии в высоких рангах и к генералам Российской Академии и Российского Генштаба, потому что это были вовсе не наши люди по существу. Они «примазались», по-другому не скажешь, к нашему освободительному движению не по убеждению или идейности, а потому, что где-то было гораздо хуже, чем у нас украинцев» [4, с. 51].

Как уже было сказано, в рядах Армии УНР Пороховщиков числился генералом-хорунжим, что по бывшим советским стандартам или по современным стан-

дартам НАТО равнозначно офицеру или генерал-майору. (The abbreviation «OF» stands for de: «Offizier / en: officer / fr: officier / ru: офицер»). Родился Александр Сергеевич, несмотря на указанную им национальность, 10 февраля 1865 года в Санкт-Петербурге. Православный. Из дворян. Окончил физико-математический факультет Императорского Московского университета. Ступени его военной карьеры показательны: «В службу вступил 18 августа 1888 года. Выдержал экзамен на офицерский чин при 1-м военном Павловском училище (1889). Подпоручик (ст. 16.08.1889). Назначен в лейб-гвардии Семеновский полк. Поручик (ст. 10.08.1893). Окончил Николаевскую академию Генерального Штаба (1895; по 1-му разряду). Штабс-капитан гвардии с переименованием в Капитана Генерального Штаба (ст. 20.05.1895). Состоял при Киевском Военном Округе. Старший адъютант штаба 5-го армейского корпуса (14.03.–17.12.1896). Помощник старшего адъютанта штаба Киевского Военного Округа (17.12.1896–09.04.1900). Цензовое командование ротой отбывал в 166-м пехотном Ровненском полку (22.10.1898–17.11.1899). Подполковник (ст. 09.04.1900)» [5]. На территории Беларуси Пороховщиков служил дважды. Так, с апреля по июль 1900 года он – руководитель строевого отдела в Бресте-Литовском. Затем его ждало цензовое командование батальоном 49-го пехотного Брестского полка в июне-октябре 1903 года.

С 1904 года по 1912 год Пороховщиков занимал различные должности в Киевском и Варшавском военных округах. «Прикомандирован к 145-му пехотному Новочеркасскому полку 15.03.1912 года. Пробыл здесь до 30.10.1914 года. Участник Первой войны. Переведен в 333-й пехотный Глазовский полк (с 30.10.1914). Командир 335-го пехотного Анапского полка 84-й пехотной дивизии (с 19.12.1914). Участвовал в боях полка в Восточной Пруссии зимой 1914–1915 годов и весной 1915 года. Генерал-майор (пр. 05.06.1915; ст. 05.06.1915; за отличие по службе) с назначением командиром бригады 64-й пехотной дивизии (05.06.1915–05.01.1916). За отличия награжден Георгиевским оружием (Военный Приказ от 12.11.1915). Начальник штаба 18-й пехотной дивизии (05.01.–24.05.1916). С 24.05.1916 в распоряжении начальника Генерального Штаба. На 03.01.1917 в том же чине и должности. Летом 1917-го находится в распоряжении Главнокомандующего войсками Юго-Западного фронта. Состоял в распоряжении начальника штаба армий Западного фронта (с 29.01.1918). Исполняющий должность бердичевского уездного коменданта (с 12.03.1918)...» [6].

В 1910 году о Пороховщиковете вскользь упомянула газета «Русское слово»: «Варшавская авиационная неделя. ВАРШАВА, 21, VI, 1910. С С. И. Уточным

летали на аэроплане начальник штаба Варшавского военного округа генерал-лейтенант Ключев (3 минуты 49 секунд), полковник Генерального Штаба Пороховщиков, капитаны Лебедев и Плющевский-Плющик, граф Потоцкий, инженер Ганшин и еще несколько человек...» [7].

Украинский исследователь Ярослав Тынченко, со своей стороны, дополняет биографию Пороховщикова информацией о том, что кроме Георгиевского оружия, Александр Сергеевич за участие в битвах Первой мировой войны был обладателем всех имеющихся в то время орденов, включительно до Императорского ордена Святого равноапостольного князя Владимира.

Тогда как Александр Сергеевич Лукомский (1868–1939) – генерал-лейтенант, участник Первой мировой и Гражданской войн, выдающийся деятель Белого движения и один из организаторов Добровольческой армии – в своих «Воспоминаниях» писал о Пороховщиковете в 1922 году следующее: «...Наиболее мне близкими сослуживцами по Киевскому военному округу были: Владимир Михайлович Драгомиров, Сергей Александрович Ронжин, Яков Александрович Фок, Иван Егорович Эрдели, Владимир Николаевич Петере, Сергей Николаевич Розанов, Георгий Николаевич Вирановский и Александр Сергеевич Пороховщиков – все офицеры Генерального штаба...» Особенно нам понравился и сразу стал нашим другом капитан Александр Сергеевич Пороховщиков. А. С. Пороховщиков был прекрасный товарищ, но крайне неуравновешенный и шалый. Дошел до должности начальника штаба корпуса...» [8, с. 96].

Официально Пороховщиков на службе в рядах Армии Украинской Народной Республики с 3 марта 1918 г., то есть со времен Центральной Рады. Благополучно пережил он и сменивший Центральную Раду, гетьманат Скоропадского, но пик его военной карьеры все же пришелся на времена Директории. 12 марта 1918 г. Пороховщиков был назначен военным комендантом Бердичевского уезда (Подолье). В кругу обязанностей уездного коменданта, в подчинении которого находились одна или несколько военных сотен, был надзор за работой уездной администрации, забота о санитарном и культурно-образовательном уровне края, информационное просвещение, вопросы мобилизации, социальной помощи и сбора урожая зерновых. Кроме того, уездный комендант имел право осуществлять анализ рейтинга доверия населения к властным структурам. Но, фактически, в условиях криминала и наличия большого количества оружия у крестьян, возвращавшихся с фронтов Первой мировой войны, уездный комендант в 1918–1919 годах больше занимался вопросами правопорядка.

С началом советско-польской войны (1919–1921), а затем действием Варшавского договора (Пет-

люры Пилсудского) (1920), Пороховщиков, оставаясь в должности бердичевского уездного коменданта, проживает в так называемой «серой (нейтральной) зоне» или формально оккупированном поляками Каменце-Подольском. Здесь он присматривается к 6-й Стрелковой дивизии, сформированной еще в начале 1920 г. в Бресте-Литовском полковником Марком Безручком. Именно с последней в мае 1920 года он возвратится в Бердичев в качестве уездного коменданта. Объединенные украинно-польские войска вступают в Бердичев уже 27 апреля. Для уездного коменданта Пороховщикова – это ответственный период. Нужно было расквартировать не только польских воинов, но и упомянутую уже 6-ю Стрелковую дивизию Действующей Армии УНР. Кроме того, следовало хорошо подготовиться к проведению запланированных общего украинно-польского смотра-парада войск и отдельных церковных (православного и католического) молебнов. 5 мая в Бердичев прибыли лично, но порознь: и Руководитель Польского государства, и Главный Атаман. Кроме всего прочего, Пороховщиков, как уездный комендант, был также присутствующим на смотре Петлюрой личного состава дивизии Сечевиков.

3 июня 1920 г. приказом Главного Атамана Александр Пороховщиков был назначен руководителем штаба 6-й Запасной бригады Армии УНР. А с 22 июня 1920 г. – руководителем штаба 2-й Волынской дивизии. Последняя была уже пехотной дивизией, сформированной еще в конце ноября 1919 г. из регулярных частей Волынской группы. Возглавлял дивизию генерал-хорунжий Александр Загородский. 2-я Волынская дивизия показала себя 9 марта 1920 г., захватив переправу на реке Савранке (на рубеже Винницкой и Одесской областей), выбив отсюда части Григория Котовского. А во время советско-польской войны в ноябре 1920-го дивизия имела успехи в боях за города Бар и Васютинцы (ныне город Бар и поселок городского типа Васютинцы Винницкой области).

В это же время Пороховщиков активно интересуется реформой Высшего командного руководства Армии УНР. Еще 27 февраля 1920 г. в Ставке в Ланцуте (Польша), на совете в присутствии С. Петлюры, этот вопрос рассматривался официально. В своем докладе, бывший генерал-квартирмейстер, а в будущем руководитель Генерального штаба Армии УНР, генерал В. Синклер предложил сформировать украинскую структуру высшего командного руководства на основе французской модели, то есть создать высший военный орган власти из трех человек – военного министра (теоретика), руководителя генерального штаба (практика) и генерального инспектора (ответственного за материальное положение армии). При этом, отмечал будущий руководитель Генштаба, и министр, и начальник, и инспектор – вполне само-

стоятельные единицы в своих действиях «для достижения общей цели». Они в подчинении только Главного Атамана. Синклер в своем реформировании опирался на существующие в то время модели организации армейских структур – «французскую» и «немецкую». Так, по французскому образцу были сформированы польская, румынская, чехословацкая и другие армии. По немецкому – русская, английская, итальянская. Кроме того, Синклер настаивал на формировании Высшего Военного Совета УНР не только как законодательного органа военной власти, но и как координирующего центра между Советом Народных Министров и армией. Интересным было и его замечание о должности военного министра: по европейскому образцу эту должность мог занимать невоенно-обязанный гражданин.

Проект Синклера «О высшей военной структуре УНР» появился 8 апреля 1920 г. [9, с. 160]. В этот общий документ вошли постановления о: Высшем Военном Совете, организации Генерального штаба, Военном министерстве, Генеральном инспекторе, Главном командующем Действующей армии УНР. 24 мая 1920 г. проект был дополнен: Дополнением к Закону «О Высшей Военной Структуре в УНР». В свою очередь, Закон «О Высшей Военной Структуре в УНР» будет принят на заседании Совета Народных Министров в Виннице. (Июнь 1920 года – О. 3.).

Параллельно службе в рядах 2-й Волынской дивизии, Пороховщиков – преподаватель Каменец-Подольской Общей Юношеской школы [10, с. 199]. Впоследствии, с курсантами этой школы Пороховщиков «уйдет» в Польшу.

В начале августа 1920-го Александр Сергеевич получает новую должность – руководителя военно-исторического отдела Штаба Армии УНР. Это, собственно, была его последняя «уэнэровская» должность, а еще и логическое завершение его военной карьеры, ведь указом Симона Петлюры от 30 июня 1924 г. Армия УНР полностью прекращала свое существование.

Стоит отметить, что бывший бердичевский уездный комендант эмигрировал в Польшу уже в зрелом возрасте – 55 лет. До конца 1922 года он еще находился в лагере города Ланцут (по другим источникам – города Калиш), но потом, до самой своей смерти, жил в городке Яблонное под Варшавой. Информация об этом периоде его жизни практически отсутствует.

Самое последнее известие о белорусе-генерал-хорунжем датируется 1936 годом. В этом году он был награжден Крестом Симона Петлюры в честь 15-летия создания Армии УНР.

После 1938 г. никаких известий о А. С. Пороховщикове не зафиксировано.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Літвінава, А. Казакі, старшыны, генэралы — як беларусы ў Арміі УНР ваявалі / А. Літвінава // Электронный ресурс. – Режим доступа: <https://www.svaboda.org/a/27765050.html>. Дата доступа – 2.08.2017.
2. Коваль, Р. «Подобрадський полк» Армії УНР: До історії Українських січових стрільців, Богданівського та Гордієнківського полків військ Центральної Ради, 1-ї Сірої, 1-ї Запорозької, 2-ї Волинської, 3-ї Залізної, 4-ї Київської, 5-ї Херсонської та 1-ї Кулеметної дивізії Армії УНР, Галицької армії, Вільного козацтва, повстансько-партизанського руху, Запорозької Січі Юхима Божка, Окремого чорноморського коша військ Директорії, ЛУН, УВО, ОУН, Карпатської Січі та дивізії «Галичина»: Т. 2 / Бібліотека Історичного клубу «Холодний Яр» / Р. М. Коваль, В. І. Моренець, Ю. П. Юзич – Київ: Історичний клуб «Холодний Яр»; «Орієнтир», 2017. – 375 с.
3. Тинченко, Я. Офіцерський корпус Армії Української Народної Республіки (1917–1921) / Я. Тинченко. Кн. 2. Київ: Темпора. 2011. – 424 с.
4. Визвольні змагання очима контррозвідника (Документальна спадщина Миколи Чоботаріва): наук.-документ. в-ня /Вст. стаття: В. Сідан. – Київ: Темпора, 2003. – 286 с.
5. Русская армия в Великой войне. Картотека проекта: Пороховщиков //Электронный ресурс.–Режим доступа: <http://www.gwar.ru/persons/persons.html?id=1857>. Дата доступа: 20.12.2017.
6. Русская армия в Великой войне. Картотека проекта: Пороховщиков // Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://www.gwar.ru/persons/persons.html?id=1857>. Дата доступа: 20.12.2017.
7. Русское слово в России. 05 июля (22 июня) 1910 г. //Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://www.starosti.ru/article.php?id=24117>. Дата доступа – 20.12.2017.
8. Лукомский, А. С. Воспоминания генерала А. С. Лукомского: Период Европейской войны. Начало разрухи в России. Борьба с большевиками / А. С. Лукомский. – Берлин, 1922. – 300 с.
9. Слюсаренко, М. П. Концептуальні основи військової діяльності керівництва Української Народної Республіки напередодні Варшавських угод 1920 року /М .П. Слюсаренко//Вісник Київського славістичного університету / редкол.: Ю. М. Алексеев (голов. ред.) та ін. – Київ: КСУ, 2008. – № 38. – С. 158–164.
10. Тинченко, Я. Офіцерський корпус Армії Української Народної Республіки (1917–1921) / Я. Тинченко. – Кн. 2. – Київ: Темпора. 2011. – 424 с.

Дата подачі статті: 28.09.2018